

EXPUNERE DE MOTIVE

la Legea privind Ordinul *Meritul pentru Învățământ* și Medalia *Meritul pentru Învățământ*

Ordinul și Medalia „*Meritul pentru Învățământ*” reînnoadă o tradiție de peste 100 de ani privind decorațiile românești pe domenii de activitate.

Marele om de cultură și făuritorul învățământului modern românesc, Spiru Haret, în calitatea sa de ministru al Instrucțiunii Publice, a propus, în octombrie 1898, crearea unei medalii destinate recompensării învățătorilor – acei „apostoli ai satelor” cum îi denumea Spiru Haret. Astfel, prin Înaltul Decret nr. 2903 din 3 octombrie 1898, se instituie Medalia „*Răsplata muncii pentru învățământul primar*” organizată pe două clase. Peste numai doi ani, în 1900, acesteia i se adaugă o nouă medalie, „*Răsplata muncii pentru învățământ secundar*”, iar în 1906, o alta „*Răsplata muncii pentru învățământ profesional*”. Aceste trei medalii vor fi unificate printr-o nouă lege devenind Medalia „*Răsplata muncii pentru învățământ*” – 8 martie 1907. Decorația va rămâne în uz până la apariția Ordinului și Medaliei „*Meritul Cultural*” – 1931, care prevedea și o categorie specială „f)” pentru „școală”. În acest fel, importanța ierarhică a decorației speciale pentru cadrele didactice a crescut, fapt cât se poate de firesc având în vedere, atât rolul școlii în societatea românească, cât și valoarea incontestabilă a multora dintre cadrele didactice.

Importanța domeniului și numărul mare de personal didactic, cercetători științifici și alte categorii de personal – peste 350.000 de persoane din cadrul actualului sistem național de învățământ, a impus ca o necesitate, instituirea Ordinului și Medaliei „*Meritul pentru Învățământ*” cuprinse în Legea nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României, cu modificările și completările ulterioare, care să răsplătească meritele personalului susmenționat de la toate nivelurile și tipurile de învățământ.

Actuala decorație împrumută forma generală a Ordinului și Medaliei „*Meritul Cultural*” – 1931 lit. „f)” pentru „școală”, la care au fost inserate elemente esențiale din Medalia „*Răsplata muncii pentru învățământ*” – model 1907.

Față de cele arătate mai sus, Parlamentul României a adoptat Legea privind Ordinul Meritul pentru Învățământ și Medalia Meritul pentru Învățământ.